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Grave evenimente 
în Francia. 

Ochiï lumeï Intregï earăşi sunt 
aţintiţi spre Francia. Pentru-că de 
astădată Intre Francezi earăşi se 
petrec lucruri neobicïnuite. Sâmbëtâ 
sensaţia zilei a fost scena de la 
Rennes, unde Casimir Ptrier, dar' mal 
ales generalui Mercier au spus lucruri 
importante nu num»! pentru clari
ficarea procesului Dreyfus, dar' şi 
privitoare la stările din Francia şi la 
relaţiunile el cu Germania. îndeosebi 
mare efect va fi făcut în luna de
claraţia generalul Mercier, care a 
spus că Wilhelm II. el însuşi în
treţine legături şi corespondează cu 
spionii germani de prin Francia, după 
cum amenunte importante sunt şi 
cele privitoare la noaptea cănd con
siliul de miniştri şi statul major aştep 
tau din Berlin respuns la o telegramă 
dată de ambasadorul Germaniei, res
puns de la care atîrna pacea ori 
resboiul. 

Sâmbetă tot a fost apoî arestat 
Deroulède, preşedintele Liga patriotice, 
şi alţi numeroşi membri ai Ligel şi 
royaliştl cunoscuţi. 

Bar' eri Luni, veni ştirea, că 
Labori, distinsul advocat şi aperător 
al lui Dreyfus, a fost împuşcat tocmai 
cană se ducea la pertractarea procesului. 

Faptul acesta va fi făcut cu atât 
mai mare impresie, cu cât mai zilele 
trecute se vorbise despre un conven-
ticul secret al mai multor generali, 
carî s'ar fi sfătuit cum s'ar puté 
amâna procesul, şi cu cât şi ares 
tarea lui Deroulède s'a făcut în urma 
descoperire! unul complot menit a 
schimba forma Ce guvern şi a 
termina sumar cu afacerea Dreyfus, 
care d'atâta vreme frămontă Franţa. 

Ce ştiri vor mai sosi până şirele 
acestea vor ieşi de sub tipar, nu se 
ştie. E cert Insă. că în Franţa spiri
tele Încep a fi foarte agitate. îndeo
sebi fierbe Parisul, acest emporiu al 
sentimentelor Francezilor. Guerin, în 
contra căruia s'a dat mandat de ares
tare, в'а baricadei la clubul Ligel 
antisemite, cu alţii 40 tovarăşi bine 
înarmaţi şi sunt hotărîţl a nu se lăsa 
să fie arestaţi. Guvernul, ca să În
conjure versarea de sânge, s'a apu
cat şi a ordonat să se închidă con
ductul de apă, instalarea electrică şi 
telefonul, astfel ca la urmă să-'I si 
lească totuşi a se preda. 

lşî poate închipui ori şi-cine, câtă 
sensaţie şi ce agitaţie produc lucru
rile acestea In capitala Franţei. 

Intr'astea Liga patrioţilor îşi con
tinuă activitatea. Pe azi a convocat 
un meeting, la care earăşî se pot 
întêmpla multe şi interesante lu
cruri. 

Cum şi unde pot să împingă 
toate astea poporul francez, cine s'ar 
încumeta să proorocească? Un gu
vern energic, cum se zice că este 
cel actual, negreşit că poate să pre-

întimpine multe şi mal ales să înlă
ture vre-o catastrofă. Franţa însă ѳ 
ţeara surprinderilor, şi cum de astă
dată e în joc şi un element puternic, 
miliţia, al cărui stat major e în ѵё-
dită supărare cu autorităţile civile, 
ne putem aştep'a de p'o zi pe alta 
la evenimente, cari să schimbe în
treaga stare din Franţa şi să aibă 
urmări însemnate şi asupra mersului 
politicei Europei. 

Delegaţiunile. Pentru caşul luat 
ca sigur, că oposiţiu* ea din Reichsrath 
ar zădărnici alegerea celor 40 membri 
ai delcgoţiunei, era vorba, că această 
alegere, care se face după teri şi pro
vincii, să nu se efectuiască în şedinţa, 
plenară a parlatnentului, ci deputaţii 
fiecărei teri şi provincii să se întru
nească separat şi să aleagă numërul 
corëspunzëtor al delegaţilor. 

Mai în urmă se ivi ideia, ca ace
ştia să fie aleşi de cătră dietele pro
vinciale. 

Cel mai nou plan în această pri
vinţă îl vesteşte ziarul ceh tiner din 
Bîrno (Brünn), „Lidové Noviny", în
tr'o informaţiune din Viena, spunênd, 
că: ameninţarea cu obstrucţie nu 
pricinucşte guvernului griji. El 
se întemeiază pe textul legei fun 
damcntale constituţionale despre 
afacerile comune, în sensul căreia: 
„alegerea pentru delegaţiuni se face în 
fiecare an, iar până la alegerea nouă 
delegaţii îşi păstrează demnitatea lor.u 

A tfel dar — glăsueşte informaţie/. 
— dacă olstrucţia va zădărnici alegerea 
delegaţiunei, guvernul e de părere, că 
poate convoca pe delegaţii aleşi 
anul trecut. 

Insă, din causa puternicei desvoltări a 
capitalei şi reşedinţei Bada-pesta, în puţtnă 
vreme va ajunge a fi părăsit. 

.Pentru a scuti mormintele celor căzuţi, 
de munca nivelării şi prin aceia de uitare, 
M. Sa dispuse, ca să fie exhumate romă 
şiţele pămenteşti ale acelor bravi, rar i au 
renias pe câmpul de onoare îndeplinindu-şi 
datorinţa de soldat şi să fie aşezate spre 
vecinică odihnă tn grădina şcoalei de ca 
deţi de infanterie ces. şi reg., Într'un mor
mont comun d'asupra cărui să se Înalţe şi 
monumentul acesta ostăşesc, (Kriegerdenkmal) 
care va fi de acum nainte şi monumentul 
şi mormêntul lor. 

.Cu aducerea la îndeplinire a acestei 
porunci preaînalte am fost însărcinat eu şi 
astăzi stă acest monument ostăşesc, recon
struit în toate părţile sale, pe acest loc, să-
lăşînind în sinul seu osemintele soldaţilor 
hram voinici şi fără frică de moarte. 

„Sfinţirea acestui mormânt ostăşesc s'a 
întâmplat tocmai acum ; prin présenta Alte
ţei Sale imperiale şi regale, dl archiduce 
losif, ca représentant al M. Sale împer. şi 
apostolice regale, festivitatea de faţă a do
bândit o solemnitate specială. 

.Astfel dar predau monumentul spre 
pază şi ocrotire comandantului şcoalei de 
cădeţi ; fie ca monumentul acesta să aducă 
In totdeauna aminte tinerimei militare ere 
scêride, că supremul nostru beliduce nu uită 
nici de soldaţi sei cei morţi, că mulţămita 
lui }:rcatnaltă pentru îndeplinirea de dato-
rinţe- militară trece chiar şi peste mormânt ; 
fie ta el să amintească mereu viitonloi 
noştri camarazi tineri atât seriositatea cât 
şi Bvtreţia chemări! miiităreştl. " 

Comandantul şcoalei de cădeţi, subeolo 
nelul Hanke a respuns în următorul chip: 

.Adâuc emoţionat prin cu vint «le Ilu
strităţiî Voastre princiare, iau In primire, In 
numele şcoalei de cădeţi ces. şi r e g , mor
mântul şi monumentul ostaşilor căzuţi tn 
1849. 

„Cuvintele de încheiere ala înălţate! 
cuvântări a Ilustrităţiî Voastre princiare 
au să fie săpite în mod neşters în inimile 
tinerimei militare, a cărei educare îmi este 
mie Încredinţată". 

VORBIRILE 
rostite la solemnitatea Hentzi. 

După-ce bubuitul tunurilor amuţi, co
mandantul de corp şi totdeodată comandant 
general al trupelor din Budapesta, feldzeug-
meisUrul principele Lobkevitz a rostit urma 
toarea cuvêntare :> 

,N'a trecut încă nici un an, de când 
peste toate plaiurile monarchiei aurtro-vn 
gare sa re «pândis > ştirea îngrozitoare des 
pre moartea trag că a M. Sale, iubitei noa
stre impë ătese şi regine şi inimile tuturor 
supuşilor mult încercatului nostru impôrat 
şi rege tresăriseră de durere. Ecou unanim 
tutimpina lu ţerile coroanei ungare apelul 
a ridica un monument fie-iertatei mame a. 
terii, un monument, din piatră şi metal, 
care să steie pururea drept dovadă, cu 
câtă căldură era iubită şi cât de îaait era 
stimată lmpeiăieasa şi regina Elisabeta. 

,M. Sa ces. şi reg. apostolică s'a sim
ţit îndemnat a da expresie dorinţei, ca pi.-v 
ţa Sf. George din Buda să cuprindă mo
numentul soţiei Sale Preaînalte, — anume 
acel loc de distincţie şi liniştit, care sus
tras sgomotului dintr'un oraş mare să încun-
joare şi monumentul cu aceeaşi linişt şi pace 
pe care atâta le-a iubit fie iertata pe când 
trăia încă. 

„Pe locul acesta stetea monumentul 
c*lor căzuţi In 1849 cu prilegiul apârari! 
Bulei, í la căror oseminte odihniau pâ ră 
acum în cimiterul delà Buda, care lăcaş 

VOCI 
asupra v o r b i r i i 

CONTELUI T ISZA . 
„Alkotmány" delà 3 August serie 
Onorabilii noştri confraţi liberali nu 

mal dt parte decât eri Înjurau grozav pe con
cetăţeni! noştri români, din causa, că s'au 
ţinut la o parte de serbările intru amintirea 
lui Petőfi ia Sighişoara, precum şi fă in 
stitutul de credit .Victona" din Arad a re 
tras pe timpul acestor serbări, de pe edificiul 
seu, steagurile, pe care le pusese acolo In
tru sărbătorirea episcopului Goldiş *). Astăzi 
însă confraţii noştri guvernamentali şi in-
dependişt! nici nu mai încap în piele de bu
curie, fimd-că, eacă, ta Arad, cu prilegiul in
stalării ep'seopuluî Goldiş, aces'a ca şi Popea, 
amândoi episcop! români; Vâsle Mangra, 
unul dintre couducëioriï daco-românl, dar' 
mal ales groful Tisza István rostit-au cu 
vinte dulci despre patriotismul conce
tăţenilor noştri români, precum şi despre 
frăţietatea maghiaro-româr ă, faţă cu care, 
dacă va sta tare, nu l porţile iadului nu vor 
putea face nimic. 

Nimeni să nu mi-o - iee drept ironie 
când zicem : că cu adeverată bucurie patrio
tică privesc la această fraternisare din 
Arad. Ba aş dori chiar, ca Maghiarii şi'Ro
mânii să se Imhrăţoşeze nu numai la mese 
albe aşternute, după al cincilea pahar cu 
şampanie, ci In toate zilele şi pretutindeni, 

*) Lucru neexaot: nu s'a arborat nici un steag. Bed, 

când şi unde e vorba de progresul teri! 
maghiare şi al societăţii maghiare. 

Decât bucuria-mi tot nu aste pe depUn 
neturburată. Ştie naiba, că şi eu sunt fin 
de sûcle, precum contele Tisza István, de 
care më deosebesc într'altele şi prin aceea, 
că nici despre ale politicei nu zic aşa ceva, 
ce eu însumi nu cred. Aş dori să ştiu : este 
oare contele Tisza István convins ca despre 
0 sfinţenie, sunt oare aur curat toate cele ce 
le-a spus el la banchetul din Arad, arangiat 
tn onoarea episcopului Ooldiş? Eacă ce a zis 
tinërùl dar' deja şi providenţialul bărbat de 
stat : .Dacă ln acţiunile noastre ne vom 
călăuzi de alipirea adeverată cătră patrie, 
remane cu totul egal, în care limbă ne expri
măm simţemintele, ungureşte ori româneşte*. 

Să iDjgebe. groful !Рищ pe jeum-
pul sëu rată, al cărui moştenitor politic 
este: de ce n'a pus el în vigoare, sub du
rata atât de,lungă a présidentiel sale, le
gea despre naţionalităţi cea frumuşică, după 
al cărei principiu fundamental, patriotismul 
concetăţenilor nemaghiari nu sufere ştirbire, 
dacă acolo unde el sunt în majoritate, ţin 
sfaturi şi fac protocoale lu limba lor pro
prie? Oare numai acum a ajuns Tisza jHt-
van la con vingt rea, că ln ţearâ aceasta 
există şi .concetăţeni! noştri români* ? Şi 
că cineva poate fi Român şi totdeauna şi 
cetăţean credincios patriei? 

D'apo! partidul, la care groful T i ş z a 
István are fericirea a aparţine, până acuma 
veştejea cu pecetea' trădări! de patrie pe 
fiecare cetăţean de alta limbă decât cea 
maghiară, care a îndrăznit a-'şl iubi şi cul
tiva limba sa maternă Şi tocmai la serba
rea Românilor o spune groful Tisza István 
cel cu ceafa groasă ; înaintea tocmai a ace
lor Români, cart ln decursul ultimelor de
cenii au rortfönisat )mal mulţi Maghiari de
cât Maghiarii toţi au maqhiarisat Ro
mânî. 

Dar, cunoaştem noi bine pe Tiszaişti... 
Acum, când sistemul lui Széli.Kál

mán ameninţă cu pericol serios sistemul lui 
lisza Kálmán, când o mare parte a preo-
ţitnil catolice s'a trezit din somnul ,de 
moarte, acum vine fiul lui Tisza Kálmán, 
groful Pista, să caute, în altă parte heloţi şi 
1 a găsit printre Români. Să nu se supere 
fraţii noştri români, când le zic, că nu më în 
cred într'lnşii. Nù mê încred ln Dacoromânii, 
cari ln toate zilele mărturisesc cu sinceri
tate, că nu prea iubesc maghiarimea, şi nu 
më bizuesc nici în aşa zişi! Români .mode
raţi", cári pomenesc de strămoşul lor Tră-
ian numai p'ascuns. Şi nu më încred In-
tr'lnşîl d'aceia, fiind-că au proclamat, acum 
câte-va decenii, cu multă hotărlre pasivita
tea atât de mult batjocorită, şi tot eueceaşi 
hotărîre au liferat, decanii d'a rândul, 80—90 
deputaţi niameluci In tabëia politicei Tisza-
iste. Dar poate tocmai aceasta este causa, 
că groful Tisza István face cu atâta foc 
curte Românilor radicali şi moderaţi de o 
potrivă .Poate tocmai din causa acesta 'i 
ridică groful în slavă ca pe nişte patrioţi 
m a r i . . . 

Cine va crede, că groful Tisza István 
a făptuit pace definitivă între Români şi 
Maghiari, acum în Arad, la banchetul epi
scopului liberal Goldiş ? Cine va crede, că 
Românii vor rupe curând toate legăturile 
cu conaţionalii lor de peste Munţi ; ear că 
aici, acasă vor face tot şi toate, că din 
parte-le să promoveze idea de stat maghiar? 
D'apoi însuşi eroul serbări! din Arad, epi
scopul Goldiş, a zis cu prilejul instalării in 
biserică că modelul, după care se va lua, 
este Şaguna, creatorul în Ungaria al acelei 
societăţi române, care a împedecat până as
tăzi, în părţile locuite de Români, mersul 
înainte al limbei şi culturei maghiare, al idei, 
de stat maghiar. In acelaşi sen S a vorbit şi 
episcopul Popea, dar mal ales dacoromâni-
stul Vasüie Mangra, care propoveduia cu 
mult patos, că „temelia statelor şi popoa
relor tn toate şi în ori ce epocă este biserica ; 
cel ce n'are biserică, nie! patrie n'are*. Bine, 
foarte frumos din partea lui Vasilie Mangra, 
dar moremăşesa cu o sută contra unu, că 
vicleanul dacoromân înţelege sub .biserică" 
acea biserică română, neunită, c a n este 
până tn ziua de azi puterea dătătoare de 
viaţă (éltető ereje) a mişcărilor româneşti 
anti maghiare' . . . 
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Conspiraţia contra Republice!. 

Sâmbăta în 12 c. au fost arestate 
16 persoane, bănuite de complot pen
tru rësturnarea Republic, franc. Printre 
arestaţi sunt: Deroulède, presidentul 
„Ligei patrioţilor" ; Tkiébaud, Marcel 
Habért, de Trechencourt, de Monicourt 
şi alţi membri ai comitetului roialist ; 
ceialalţi toţi membri ai celor doue 
ligi. 

Presidentul Ligei antisemite, 
Guérine, cu alţi 4 0 tovaroşi, contra 
cărora s'a lansat mandat de arestare, 
s'au baricadat în localul Ligei din strada 
Chabrot, înarmaţi cu revolvere şi cu
ţite, astfel încât nimeni nu li-se poate 
apropia fără a se expune pericolu
lui de moarte. 

Se aşteaptă cele mai grave eve
nimente. 

„Berühmte und Gelehrten"..-

Reproducând într'un numör al zia
rului nostru o parte din articolul ziaru
lui .L'Indépendance belge*, care spunea c& 
episcopul Aradului losif Goldiş a fost im
pus Românilor cu forţa, din partea guver
nului maghiar şi că în urma înăspririlor, 
din această causă, dintre Români şi Ma
ghiari, pacea Europei este serios amenin
ţată, — lăsam ca cititorii noştri să ghicească, 
ce fel de Români sunt ce! car! în astfel de 
chip ticălos şi ridicol informează presa 
străină, abusând de ospitalitatea ce marele 
ziar acoidă desigur causei române, ear nu 
unor clicaş! mic! de suflet şi mari de patimi, 
chiar şi când e vorba să presinte causa 
română în faţa străinătăţii. 

O corespondenţă de felul aceleia a 
apărut şi în .Politii;' din Praga. Reprodu-
cônd-o, însuşi .Drapelul* (nrul delà 1/13 
August) nu se > oate reţine să nu observe, 
că corespondenţa cuprinde curioase informa-
ţiunî şi că ,nu este greu a ghici isvorul' a-
cestor informaţiunl. 

După ce vorbeşte despre toastul con
telui Tisza şi despre pasivitatea Românilor, 
precum şi despre hotărtrile privitoare la 
pasivitate (luate în 1893), scrie: 

. Ou toate că comitetul acesta de mult 
nu mai există, hotârîrue sale sunt recunoscute 
încă de valide şi n.embriî partidului grijesc, 
pe basa neîntreruptei si permanentei ugături 
reciproce (contact), ca ele să fie observate. In 
faptă, hotărîrea aceasta e în vigoare ; şi eu 
më aflu în posiţia de a afirma liniştit, pe 
basa exactelor şi strictelor informaţiunl pri
mite delà ce! mai de frunte conducători ro
mâni, — contrar întrege! jurnalistice ma 
ghiare, —- că în timpul apropiat nu va 
urma schimbarea acestui conclus. 

.Mai curând se pare că din partea 
guvernului maghiar, poate chiar şi în urma 
influenţe! fostnlu! ministru président român, 
principele Sturdza, care a căzut pe chestia 
Românilor ardeleni, — se pune pond pe re-
gularea raporturilor cu Români!. Fapt e, 
că ministrul-president Szèll s'a informat, 
prin o persoană mijlocitoare, delà uniïcon-
ducëtorï românî asupra punctului de plecare, 
pe care îl au acum în vedere In chestia 
pasivităţi!. Nu se poate nega nici aceea, 
că ln generaţia mai tineră română există 
disposiţie pentru un anumit fel de activitate. 
Ideea aceasta e représentais , — în tot 
caşul numai teoreticeşte, pentru-că la Ro
mâni domneşte în chestiuni politice o disci
plină aproape exemplară, prin renumitul lite
rat român şi bărbat de erudiţiune (von dem 
berühmten romanischen Schriftsteller und 
Gelehrten) Dr. Cornel Diaconovich, editorul 
Enciclopedie! române şi a fimportante! re
viste politice şi literare. 

„Dar chiar fracţiunea aceasta (?) n'are 
în vedere de cât numaî o activitate condi
ţionată; anume, participarea la alegeri, tri
miterea deputaţilor la dieta maghiară, dar 
numai în scopul, de a protesta acolo în 
contra acestei corporaţiunî şi a reclama 
dreptul nedescriptibil al autonomiei Ardea
lului*. 

Cine dintre cititorii noştri nu vor 
ghici îndată, cine sunt „cei mai de 
frunte conducëtori români', care au dat co
respondentului din Sibiiu al ziarului ceh 
aceste .curioase" informaţiuni ? 

Desigur că aceşti Români ,de frunte* 
au inspirat şi articolul din marele ziar bel 
gian. 

Ear că ce stofă de ziarist a putut să 
fie corespondentul, care îu dl Diaconovich 
a vëzut un bărbat de erudiţiune, cititorii 
noştri iarăşi pot să-şi iacă ideie. Dl Dr. 
Diaconovich va fi zimbit el însuşi vëzân-
du-se proclamat erudit şi se va fi mirat, cât 
efect poate avè o conversaţie de a d-sale 
Întâmplată — dăm cu socoteală In cafe
neaua Habermann, desigur târziu, după 
miezul nop ţ i ! . . . E acelaşi metod de alcfel 
urmat şi de d-s»i faţă de cei pe cari II 
câştigă şi-i proclamă vestiţi şi erudiţi în 
.Enciclopedia" (?) sa şi în importantele (?) 
reviste (?) politice şi literare. 

Cât despre .activitatea* politică, al 
cărei représentant este d sa, pëcat că co
respondentul ziarului ceh nu s'a arătat 
ceva ma! indiscret. Am fi avut atunci o co 
respondenţă nu numai „curioasă*, dar şi 
hazlie. Am fi fost curioşi îndeosebi să ştim, 
cam cine şi câţi sunt tinerii pe cari îl re-
presintă, că noi tn Sibiiu ştim doar unul 
singur : un uevrastenic, care abia se mal lea
gănă pe picioare şi-i mal mult transparent 
decât — voinic. 

Procesul Dreyfus. 

Credem interesant a întregi ra
portul despre şedinţa de Sâmbătă, 12 
c , încă cu următoarele amènunte im
portante. 

Fasiunile lui Casimir Per ler . 

Fasiunile fostului président al R pu
blice! au ţinut desigur cel puţin o oră, jude
când după lungimea raportului. Vorbeşte 
foarte resolut şi introducerea expunerilor 'şi-o 
încheie astfel: 

„Nu ştiu nimic din ceea-ce ar trebui să 
retac şi ştiu numai ceea-ce am ma! spus 
odată (adecă înaintea Curţii de cas3aţie)." 

C. Perier din capul locului n'a atri
buit mare importanţă documentelor ce i-le 
arătase Mercier în 1894, ca unele ce fu
seseră trădate şi având a dovedi vina lui 
Dreyfus . . . 

,La 5 Ianuarie 1895, adică o sëptë-
după osândirea 1Ы Dreyfus, tocmai pe când 
ministrul de externe lipsia din Paris, am
basadorul german, contele Münster, venise 
la ministrul-president şi II arătase o tele
gramă, pe care o căpetase delà cancelarul 
imperiului, principele Hohenlohe, şi în care 
acesta în numele împëratului rugase pe mi
nistrul-president să-'I exopereze ambasado 
rulul german audienţă la mine. Depeşa 
cancelarului suna : 

,Deoare-ce M. Sa lmpëratul are de
plină încredere tn guvernul Republicei şi 
în loialitatea presidentului C. Perier speră 
că, întrucât va eşi la iveală că ambasada 
germană nici odată n'a fost amestecată In 
această afacere, guvernul Republicai va pu
blica o desminţire cuvenită*. 

Audienţa a avut loc şi, deşi fostul 
président al Republicei găsi .păşirea acea
sta niţel neusitată*... .deoare-ce eu evam 
şef de «tat neresponsabil*, totuşi flmu-că 
.spre fericire nu era vorba de ceva docu
ment important, nici eu, nici guvernul meu 
nu amestecam ambasada în afacere* Po 
vestind pe larg convorbirea sa cu amba
sadorul si îndeplinirea dorinţei împë
ratului Wilhelm privitor la desminţire, C. 
Perier sfîrşeşte aceestă parte a fasiuuei 
sale cu declararea, că : .câteva zile mai 
tn urmă, ambasadorul m'a încunoştii- ţat, 
că incidentul poate fi considerat ca inebe 
iat*. 

Printre documentele agravatoare pen
tru Dreyfus, era şi aşa zisul raport al că 
pitanulu! de stat major Lebrun-Rmauld, 
care a rëmas cu osftnditul după degradare 
şi căruia Dreyfus ar fl făcut mărturisiri 
despre vina su. C. Perier, care chemase pe 
vremea aceea pa căpitanul L.-Renauld 
pentru a-'I face unele reproşuri, nu-'I po
menise nimic despre mărturisirile Iu! Drey 
fus. 

Povesteşte apoi, că txpcseul expertu
lui Bertiüon, ear<? recunoscuse borderoul 
ca scris de Dreyfus, n'a făcut nici cum 
eftct convingător asupra lui (martoméul); 
tot aşa, şi pe când ministrul de rësboiu 
(gen. Mercier) considera expunerde exper
tului acestuia ca din cele mal conviugë-
toure şi apoi continua: 

.Numai douö söptőmánl după osândi
rea lui Dreyfus am auzit vor bind u se de un 
dosar secret în această afacere, Miniştrii, 
nu-'I vorbă, se consfătuiră despre afacere, 
dar' fără ştirea mea. Eu peste tot n'aveam 
nici cea ma! mică presupunere că Dreyfus 
va fi dus înaintea tribuneluluî mi l i t a r " . . . 

Declarând apoi, că n'a cunoscut pe 
nimeni din familia osânditulul, şi că peste 
tot ln toată această afacere la dlnsul nici 
un alt om politic de vază n'a intervenit 
decât Waldei-Rousseau şi Reinach pentru-ca 
pertractarea procesului (tn 1894) să fie pu
blica, C. Perier vine la următorul obiect: 

.Acuma aş аоЛ să ştiu, cum s'a În
tâmplat, că Dreyfus a scris o scrisoare, tn 
care spune, că eu aş fi făcut promisiunea 
pe care n'aş fl îndeplinit-o. (Mare mişcare.) 
Cer, ca In privinţa aceasta să se deie 
desluşire nu pentru satisfacţia mea perso
nală, ci pentru onoarea locului pe care 11 
ocupam". . . 

Scrisoarea cu pricină a fost publicată 
tn ziarul .L'Eclair', dar' după afirmarea 
lui Dreyfus, întortochiată. 

In aceea fostul président al Repu
blicei a zis următoarele : 

,S 'a afirmat, că pricina demisiunei 
mele ar fl fost un conflict diplomatic cu 
Germania. Asta e părere greşită. Când gu 
vernul germen apelase la loialitatea mea 
personală, respuns ei ambasadorului german, 
că nimic în această afacere n'ar putè tra
ge după sine demisiunea mea. 

Incidentul diplomatic de care pomeni
sem mai BUS, nu era ln nici o legătură cu 
hotărîrea mea de a renunţa la postul ce-'l 
ocupam. Vroesc numai atâta să observ, că 
singura causă determinării mele de a'mi da de 
misia a fost diverginţa de vederi, ce se 
ivise atunci intre mine şi ministrul de 
externe Hanotaux, întru cât acesta nu fă
cuse ceea ce a r fl fost datorinţa lui, nu m'a 
înştiinţat despre starea afacerilor diplo
matice". 

Sensaţie de ne descris produseră ace
ste cuvinte în toată sala ; ea crescu încă 
la următoarele cuvinte ale lui C. Perier: 

„ Am fost dator să fac această decla
raţie, înaintea acestui tribunal, care este 
compus din militari şi ari sunt aici ca re-
presentanţi supremi ai demnităţii naţionale.'' 

CONCERTUL \ 
A U H E L I A C I O N C A . 

Privitor la concertul de Ia 1 August, 
când geniala copilă Aurelia Cionca a în
cântat Întreg publicul патёгоз adunat la 
.Crucea Albă" din Arad, o damă, ea tnsaş! 
mueicantâ, ne trimite nişte schiţe, din care 
luăm următoarele: 

Raoul Koszealszky, pianist (polon), 
băiatul geuial şi mult admirat, care a con 
certat In mal multe capitale mari din 
Europa şi s'a produs înaintea mal multor 
domnitori, ra de 12 an! trecuţi, când a în
ceput a excela şi a fi admirat. 

Dacă ne gândim însă, că mica noastră 
Aurelia Cionca, încă înainte cu 2—3 ani 
a atras atenţia cunoecëtorilor de mu sică 
asupra sa, a cucerit şi încântat pe însăşi 
Carmen Sylva, regina-poetă, dotată cu atâta 

simţ pentru frumos şi artă, — trebue să 
ne simţim mal mult decât mândri. 

Aecultându-o cântând .Rondo de Cho
pin". . . . vizând cât de bine ştie distinge 
regulele mujicei, cu cât temperament cântă 
întâiu „Piu moseo", şi apoi trece In „Allegro 
vivace", rëmâl fermecat şi uimit de atâta 
simţemânt desvoltat la aşa o copilită.. . 
Minunatele! mâni, acele zece degete, cari 
stăpânesc cu atâta dibăcie 80 şi atâtea de 
clape, şi îacâată şi farmecă atâta public, 
cu adevërat abia j uteau să cuprindă buchetul 
frumos ce 'i se oferi. 

Abia, abia cu ajutorul lui Ionel Suciu, 
băiatul idf-al ra ochi! negri, cel mal fericit 
cavaler, —- vârstnic cu Aur. lia, Îmbrăcat în 
costum naţional, putură să ducă frumoşel 
bouquet. . . 

La punctul al 2-lea a debutat d şoara 
Felicia Beleş, care In „cântarea pagiulu!" 
din opera Hugenoţ!!, a dovedit eă posede 
o voce bogată şi bine cultivată. Cele mal 
multe aplause le-a primit Insă atunci, când 
a început a câuta româneşte. Mal ales 
„Mândruliţă de la munte", a cântat-o atât 
de frumos şi drăgălaş, că a fost aplaudată 
cu entusiasm şi i-s'a oferit şi un buchet de 
fiori. Simpaticei doamna H. Lazir, care a 
ţinut acompaniamentul cu pianul, asemeni 
'i s'au făcut aceleaşi ovaţiunl. 

Punctele 3, 4, 5 le-a împlinit earăşi 
copila artistă, executând cu precisiuae şi 
măiestrie, „Rhapsodia" a 12 a a lui Liszt, 
frumosul „Impromptu" de Schubert, şi 
„Privegbitoarea" tot de Lisz f , copiliţi», — 
despre care o foaie străină din Arad a 
scris tn urma concertului, că la vârsta, când 
alţi copii abia se deprind cu studiile 
elementare ale musicel, dânsa cântă cu 
măiestue piese grele classice şi se în
deletniceşte chiar şi cu composiţ ia . . . 

Când a isprăvit, publicul o aclama ne
întrerupt, ear' ambii episcop! Preasfinţiile 
Lor, Popea şi Goldiş au sărutat o de mal 
multe ori. 

A urmat apoi „Trovatore" de Verdi, 
şi un „Potpouri românesc" executate pe 
violină de cătră domnul Silviu Pop, acompa
niat de doamna Hermina Lazar. 

Punctul 7. Neobositul ânger-artist, 
care a inaugurat începutul atât de norocos, 
— a încheiat concertul cu o „Rhapsodie" 
plină de motive poporale româneşti, de 
Lubicz. 

Executându-şl piesele toate, de la în
ceput până la fine, fără de note, această 
copilită ne îndreptăţeşte să aşteptăm, ca în 
curând să I meargă faima ln întreaga lume 
musicală din Europa. 

Cu adevërat poate fi mulţumită Carmen 
Sylva de protegiata sa I Ear' impresia, ce 
a lăsat Aurelia Cionca tn inimile acelora 
cari au ascultat-o la Arad, nu se va şterge 
nici odată. 

Damele române din Arad i-au făcut 
cadou : un ceasornic de aur, preţios, mic şi 
drăguţ . . . gravat tntr'lnsul datul „I. August, 
Arad 1899*. 

Fericit moment pentru toţi, când cel 
do! episcop!, felieitàadu-o pe ea şi pe pă
rinţi! ei, i-au dăruit binecuvântare atât el, cât 
şi micului Ionel Suciu, care o conducea de 
mână, ca şi anul trecut la Bîiuş. 

După-cum am Înţeles, Aurelia Cionca 
tşl va nrma studiile la conservatorul din 
Paris. 

S'o vedem cât mal curând — mare. 

A. 



3 

NOUTĂŢI 

Arad, 15 Augusta. 1899. 

O noaă piesă de Carmen Sylva. Augusta 
regină a României, poeta Carmen Sylva 
a scris o nouă piesă de teatru. Titlul 
acesteia este ,.Nor ei senin" şi se va juca 
la iarnă pe scena Burgth^atruln! din V:e!;a 
Unul din scriitorii noştri de valoare are 
s'o traducă In româneşte, spre a se re 
présenta apoi în s'agiunen viitoare şi In 
Teatiul-Naţional иш Bu-.'ureş I 

• 

Fap tă nobila. Direcţiunea ins itutvluî 
de credit ,Albini* a dacie, ca spesele de 
înmorméiitare a regretatului dirigen" al filia 
M sale din Braşov, Valeriu P. Bologa. j ă 
le supo<*rte iusti'utul, în sumă de 434 fl. 81 
cr. D-na vöd. Lucia Bologa însă a dăruit 
această sumă t Mesei studenţilor" delà şcoa
lele noastre din Braşov, pen^u care mai 
dăruise şi din al söu 100 fl. drept coroană 
eternă pe sicriul scumpilul sSu soţ. 

O colecţie interesantă. D-ua Con
stanţa de Dunca-Schiau din Budapesta a 
donat ministerului instrucţiune! publice din 
România mal multe portrete vechi, medalii, 
documente şi scrisori autografe. Prin're 
acestea se află un medalion din secolul XVI. 
lucrat tu Transilvania şi executat cu m u l ă 
artă. Ël représenta la mijloc uu sfânt 
călare, care ucide o sjorpie. Medalionul 
are mal mu'.te pietri scumpe şi . este de 
mare valoare. Printre scrisorile autografe 
se află una a împărătesei Eugenia a Franciéi, 
una a lui Lamartine şi mal multe altele : 
ale iu! Heliade, Bolinteneanu, etc. Iu total 
sunt 38 de scrisori, cari au o mare valoare 
istorică. D-na de Dunca-Schiau a mal dă
ruit ministerului o canapea si trei scaune 
de vieux lag té din secolul XVII. DI Take 
Ionescu. ministrul instrucţiunii, a decis ca 
cele 38 de scrisori eă fle trimise Academiei 
şi medalionul museulul de istorie. In pri
vinţa tablourilor sa va regula mal târziu. 

încă o Româncă doctor. D şoara 
Maria Anaslasescu, absolventă a facultăţii 
de medicină din Iaşi, a obţinut de curônd 
acolo diploma de doctor tn medicină D-şoara 
Anastase^cu este a şesea femeie, doctor 
eşitâ de la universitatea din laşi. 

* 

O nouă lucrare de dl B. P . Haşdeu. 
Ziarele bucureştene anunţă, că dl B. P. 
Haşdou prepară o nouă lucrare spiritistă, 
precum a fost şi cea tntitulată „Sic cogito". 
Noua lucrare a ilustrului nostru savant 
poartă titlul „Dincolo*. In ea autorul ré
suma cele din urmă descoperiri spiritiste. 

Cas de moarte. Ni-se scriu urmă 
toarele: Elisaveta Miescu n. Cornea, după 
lungi şi grele suferinţe 'şi-a dat nobilul 
suflet tn manile Creatorului Luni, tn 26 
I'i'ie st. v., In etate de 46 de ani, lăsând 
In cea mal mare jale pe soţul seu Savu 
Miescu, înv. pensionat, pe fiica sa Sofia 
măritată Băran, pe ginerele seu Petru Băran, 
Înv. tn Nereu, pe nepoţii Coriolan şi Mâ-
rioara, precum şi nenumărate rudenii. Fie i 
ţorîna uşoară I 

Un Bomân într 'o revistă italiană. Re 
vista ilustrata italiana tntitulată „L'iliustra-
zione Italiana" publică tntr'unul din nu
merele sale mal noue poitretul generalului 
Paul Papp, originar din B^zne tn Bihor, 
care In 1849 a servit ca honved In armata 
Iul Bem, ear' apoi s'a refugiat tn Italia, 
unde a Intrat In arm ită şi a ajuns general. 

* 
Gimnasiul şi şcolile elementare din 

Beiuş. A apSrut şi ni s'a trimis .Programa 
gimnasiulul gr.-caf. şi a şcoalelor ele
mentare din Beiuş pe anul şcolar 1898—99, 
redactată de Ioan Buteanu, director şi pro
fesor. Programa tipărită In douö limbi, 
Începe cu o lucrare archeologică din Grecia 
a profesorului Teodor Bulo, extras din 
volumul seu apărut nu de mult. Au funcţio
nat 16 profesori, 4 caticheţl. Numörul 

elevilor înmatriculaţi a fost 324 ordinari şi 
8 privaţi şti, din cari la sftrşitul anului au 
rëmas 306 ordinari şi 5 privatisa După 
naţionalitate: 266 Români şi 45 maghiari: 
dintre Români 161 gr.-cat., 105 gr. or 
Stipendii din fundaţiunea Vulcaniană nu 
primit 20 de tineri, In cea Zsigaiană 8, tn 
internatul Pavelian au fost 130, din c&ri 
29 gratuit. In şcoala elementară au fost 
la finea anului 82 de băieţi. 

Şcol i le din B l a j . Programa 
gimnasiulul gr. cat. din Blaj pe anul 
şcolar trecut ne dă drept lectură în-
troducètoare continuarea tractatului 
despre constituţiun ;a Romanilor pe 
timpul republicei, de profesorul C. A. 
Groze. Din cronica şcolară scoatem 
următoarele date: S'au înscris la 
gimnasiu pe anul şcolar trecut 4 5 1 
şcolari, din cari la finea anului au 
römas 4 3 6 şi anume : 3 5 2 gr.-cat., 83 
gr.-or., 3 rom.-cat. şi 5 israeliţî; 
după naţionalitate : 4 3 5 Români, 6 
Maghiari şi 2 Germani. 

* 
i • 

Şeoala civilă gr.-cat. de fete din 
Beiuş Am primit programa şcoalei civile 
gr.-cat. publice de fete din Beiuş a diec-se! 
gr.-cat de Oradea mare pe anul şcolar 
1898 99, redactetă de Vasiliu Stefanică 
dir. c'orul şcoalei, profesor public ordinar 
g mnasial. Publicaţiunea începe cu port
retul regine! Ungariei Elisabeta, urraat 
de necrolog. Apoi o lucrare instructivă 
„Despre religiune ca factor al creş ter i" 
de profesorul Ilie Stan. Din ştirile şcolnre 
scoatem următoarele: «u funcţionat 6 pro 
fesorl şi 5 profesoare, precum şi un cate 
ehet gr. o r , numörul elevslor înscrise 63 
Progresul Imbuiurător. 

Avis ! Onspeţ'l, cari doresc a laa parte 
la adunarea generală a „Asociaţiunei prn-
tru literatura română şi c iltura poporului 
româu*, ce se va t i ré în Deva la 27 şi 28 
August ». c. st. n. sunt rugaţi, ca până în 
24 August st. n. să bmevoiască a se insinua 
la subscrisul 

Deva, 14 August 1899. 

Dr. A. L. Hosszú, 
advocat. 

Un scriitor poate capota aplicare 
în cancelaria advocaţială a dlul Dr. 
Paul Jurma, advocat în Buziaş. 

Basarabia în secolul X I X . Sub acest 
titlu dl Zamfir C. Arbure a scos de sub tipar 
o interesantă lucrare ь tor că, în editura 
Academiei Roman«. Această operă, de 870 
pagine, cuprinde şi 5 hărţi : orografică, etno
grafii ă, geografică, administrativă şi agri
colă. Scrierea d-lui Zamfir C. Arbure este, 
după-cum se ştie, premiată de Academia 
Română. 

ULTIME ŞTIRI 

Adunare slovacă—permisă. 

Széli ca ministru âe interne a dat 
satisfacţie recursului înaintat de căiră 
preotul Ciulik din Stará-Turá (O-Tura) 
în numele convocatorilor adunării slo
vace, care fusese oprită prin fisolgăbi-
rëul de la Vàgujhely, pe motiv, că 
opreliştea o ceruseră 30 patrioţi de 
acolo. 

In hotărîrea si ministrul declară 
că : întru cât la adunare ar vrea să 
agite în contra ideii de stat, auto
ritatea bine înţeles nu o poate lua la 
cunoştinţă, dar dacă respectivii voesc 

să discute despre dreptul de alegere uni
versal, despre revizuirea legilor politice-bi-
sericeşti ori despre legea naţionalităţilor 
autoritatea o va permite. 

Adunarea aşa-dar se va ţine cât 
de curênd. 

Din Franţa. 
Atentat. Rennes, 14 August. 

Sensaţia zilei este atentatul sëvîr-
şit în contra lui Labori, advocat 
al lui Dreyfus Dimineaţa, când 
venia la pertractare, doi indivizi 
au sărit asupra lui şi au tras în 
el cu revolverul. Ambele gloanţe 
au nimerit, unul rănindu-1 uşor 
în faţă, ear altul pétrunzênd în 
spatele victimei. Deşi om foarte 
voinic, Labori a căzut grămadă. 
Se crede însă, că peste o sëptë-
mână va fl restabilit. 

Criminalii au scăpat în pădu
rea din apropiere. Mai mulţi lu 
crători se luaseră aupă ei, dar fiind 
ameninţaţi cu revolverul, n'au în 
drăsnit să ï prindă. Unuia, care 
pusese mâna pe unul din crimi
nali, i-a zis: „Lasă-me, tocmai 
acum am împuşcat pe Dreyfus" 

In sala de pertractare faptul 
se comenta viu. Presidentul des-
chizênd şedinţa, şi-a exprimat re
gretul şi a osândit în cuvinte as
pre pe criminali. Intre d-na Se 
verin şi antidreyfusistul director 
al ziarului „Gaulois" s'au petre
cut violente schimbări de'cuvinte 

D-na Severin li-a strigat: „A 
tentatul e urmarea agitaţiune! 
voastre, bestii selbatice". Abia 
geandarmeria a putut să restabi
lească ordinea. 

Sensaţie în procesul Dreyfus. 
Rennes, 14 August. Ascultarea contra 
dictorie a generalului Mercier şi a lui 
C. Perier face colosală sensaţie. 

Bor der oul. Preşedintele întreabă pe 
gen. Mercier asupra borderoului. Acesta re 
spunde : 

,Nu ştiu dacă documentele înşirate In 
borderou au ajuns vre-odată In manile vre 
unei puteri străine (sensaţie mare) ; nici nu 
ştiu dacă Eszterhàzy a fost ori nu aplicat 
în serviciul de spionagiu. Cred că el minte, 
dându-se ca autor al borderoului*. 

C. Perier: Declar din nou, că gene 
ralul më asigurase, vorbind de aceste do 
cumente, că ele nu au nici o importanţă. 
D'asemeni declar, că Lebrun (căpitanul) nie* 
odată nu mia raportat despre pretinsa măr
turisire a lui Dreyfus. Cât despre indiscre-
ţiunile sale din «Figaro*, fam chemat la 
mine şi l'am ocărtt chiar tn présenta pri
mului ministru Dupuy. 

Mercier: Am spus tncă odată, că dl C. 
Perier era atunci într'o stare, încât ni-am 
zis că e mai bine să nu I comunicăm cele 
ce ne spusese Lebrun. 

C. Perier: Impregiurările sunt mult mal 
tragice, decât ca eu să mö simt îndemnat 
a agrava desbaterile procesului Declar însă, 
că sunt şi român stăpân pe mine însumi 
şi pe conştiinţa mea (mare mişcare In sală). 

Démange: Ce ştiţi despre scena cu 
ambasadorul Munster? 

C. Perier: Nu-'mi aduc aminte, ca din 
incidentul acela să fi fost vre-o scenă dra
matică Intre mine şi miniştri. Poate 
că s'a petrecut ceva, dar aceasta In me
moria d-lui Mercier ia dimensiune mult mai 
mare de cât corespunde adevërului. 

Se constată apoi, că generalul 
afirmă o neexactitate : zisese că în acea 
noapte istorică (6 Ianuarie, când se 
aştepta telegrama Impëratului) a stat în 
Eliseu şi a dat ordin în consecinţă ge
neralului Boisdeffre, pe când acesta nici 
nu era în [Paris. 

De asemeni, privitor la telegrama 
ataşatului militar Pani:ardi, expertul 
(trimis de minister) Paleologue, zice: 

«Trebue să declar, cu mult regret, că 
In mintea d-lui general Mercier e o mere 

confusiune, pentru-că e evident: confundă 
яіпдига traducere oficioasă (ce ministerul de 
externe a trimis celui de rösboiu) cu schiţa 
de probă, făcută de colonelul Sandheur*. 

Nu mal puţină sensaţie a făcut 
apoi următoarea declaraţie a fostului 
président Perier: 

,Că ce purtare a avut generalul Mer
cier faţă de mine, se poate judeca şi din fap
tul, că la 1893 a concediat 60.000 soldaţi, 
f&ră-ca să më înşti 'nţeze printr 'nn singur 
cuvent (mare sensaţie). 

Generalul observă, fă nu Va în
ştiinţat, deoare-ce hotărîrea aceasta se 
luase încă sub presidentul Carnot. 

Urmează ascultarea fostului mi
nistru Billot, care declară că-'l crede 
vinovat pe Dreyfus. 

E C O N O M I E . 
G r â n e. 

Grâu fl. 
O c t . , 

Cucuruz Aug. , 
, vechiu 

Orz vechiu . 
nou , 

Săcară Aug. , 
, pe Oct. „ 

O vös Aug. , 
Oct. , 

13 August. 
Arad: 

8 . -8 .20 fl. 

4 .40-4 .60 l 

5.60—5.80 , 
4.70—4.80 , 
5 . 9 0 - 6 1 0 , 
7 .50-7 .70 „ 
4.60—4.70 . 

B.-Pesta : 

8.70—8.95 
8 . 5 3 - 8 5 5 
4.72—4.77 
4 .60-5 .25 

5.70.-6.30 
5 .55-5 .57 
6 .45-6 .70 
6 74 - 6 . 7 8 
5 .85-6 .00 
5.32—5.34 

Cursul pieţii din Arad. 
Di» 26 Iulie m. 1808. 

Harüe-moneta romana Сшпр. fl. 9-48 vénd 9.52 
Lire turceşti , —.— . —.— 
Imperiali (15 R. aur) , 18.90 , 19 — 
Ruble ruseşti 100 à . 126.— , 12-.— 
Galbeni . 5.58 , 5.63 
Napoleon-d'orf , 948 , 9.55 
100 Maree germane . 58.50 , 58.95 
Livre sterling . 11.90 . 12.50 

Spirt 

p i r t : 

rafinat; cu toptanu 
, cu micu 

brat cu toptanu 
, cu mic 

29 Iulie. 

55.50 
56.50 
54.50 
05.50 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

29 Iulie 
Ungare; greutate: 
bătrâne 3 2 0 - 3 8 0 kg. 40 42. cr. p . kg. 
tinere 320—390 „ 44 44.5 . , „ 

2 5 0 - 3 9 0 „ 44 45 , . „ 
, până 250 „ 45 46 . . . 

mijlocie 240—260 , 4 7 . 5 . - 4 8 
Române — — —. 
Sârbeşti , 44. 46 

M M ,» 

Pet lucrate: 
prima Einsatz-Terzen 10—13 Ю fl. 138.—142 

1 4 - 2 0 , . 148 . -148 
2 0 - 2 2 я , 133 . -185 
2 2 - 2 4 , , 140 . -142 
2 5 - 2 6 . . 1 4 3 . - 1 4 5 

. 1 4 5 . - 1 4 6 

. 142.—m 

, Zweisatz 
, Dreisatz 

de bivol 
26—80 . 
2 8 - 3 2 . 

Seminţe : 

Trifoiu roşu : „ 
Lucerna: ung. „ 

„ ital. „ 
In, după calitate 
Uleiu de napi 
Petroleu american 

, rusesc 
. de Orşova 
, de Braşov 

Spirt grob pentru 
Lână : de vară . 

„ vonătă . . 
„ albă . . . 

„ 98 „ „ 37. 4 3 . -
„ „ „ 40. 43.— 
„ 98 „ „ 45. 47.— 

. . - „ „ 1 0 . 5 0 - 1 1 . -

rafinat" fl* 22^50 100 kl 
» » 20. 
ri « 19.— 

rafinat fl! 16.50—16.75* 
. . . . fl. 90. 92 

90. 93 
108.—114 

• 

EdHor: Aurel Popovici-Barciann. 
P i c t o r responsabil Ioan Kosen Sirian» 
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Biblioteca Noastră 
Apare in Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2 . losif Bălan, Iancu de Hunyad. 

Nr. 3 — 4 . G Coşbuc, Versuri, şi 
Proză, cu potretu autorului. 

Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 
alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai I co
medie franceză. 

Nr. b—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu poiaretu autorului. 

Nr. 10 . B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 1 1 — 1 2 . Hodoş, Căntece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr. 1 3 . B. Hodoş, Căntece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14 . G. Ciăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. х б — 1 7 . los. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 1 8 — 2 2 . Z'otti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 2 3 — 2 6 . P. Dragalina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Dragalina. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa tn manile 
Turcilor (1658). 

P. HI. Resboaiele Intre Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
Iaho-illiric, mai tărziu romano-banatic 
nr. 1 3 . ( 1 7 6 7 — 1 8 7 2 ) , 

Partea I. a apărut. 

Celelalte au să apară pe rond. Cei 
ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

dramatica Română, pentru înveţli-
mântui secundar, de Ioan Petranu, profe
sor la seminariul român gr. or. din Arad. 
Partea I. Etimologia. A apărut tn a doua 
ediţie, ceea-ce tncă dovedeşte valoarea ace
stui bun manual de şcoală şi buna primire 
de care prima ediţie s'a bucurat din par
tea celor competenţi. — Preţul e 1 fl. şi 
se poate procura delà autorul din Arad, 
tn a cărui editură a apărut. — Manualul 
este aprobat şi din partea ministrului ungu
resc de culte şi instrucţie publică. 

Curs complet de Limba franceză (Me
toda I. Fetter.) de Arseniu Vlaicu, directo
rul şcoalei comerciale române din Braşov. 
Partea I. şi II. A apărut tn editura librărk-i 
H. Zeidner tn Braşov. — Preţul unui exem
plar broş. fl. 120 , legat fl. 140 . 

Librăria-editoare H. Zeidner vesteşte, 
că, atât la procurarea acestei cărţi, cât şi 
privitor la toate opurele scoase In editura 
sa, la comande de fiecare 10 exemplare dă 
câte-un exemplar rabat. Aşa, comandând 
10 exemplare, se dau 11 exemplare, la 20 
se dau 2 2 ; la 30 exemplare — 33 etc. 

Monografia comunei bisericeşti ro
mâne gr.-or. din Cetatea Braşovului. Sub 
acest titlu şi cu ocasiunea sfinţirii bisericel 
noue a Sft. Adormiri din Braşov cetate 
părintele protopop, dl Bartolomeiu Baiulescu 
a scos de sub tipar un op istoric local, 
care, compus pe basa unor documente (tn 
numër de 118) originale de un interes nu 
numai local, ci şi de interes general ro
mânesc, conţine monografia acestei comune 
bisericeşti de la anul 1786 până tn ziua de 
astăzi. Preţul acestui interesant volum de 
276 pagini, tipărit pe hârtie fină, tn octav 
mare, cu 11 ilustraţiunî, — este numai 1 fl. 
Opul se vinde tn folosul bisericii şi e depus 
spre vânzare : la librăria I. Curcu, la firma 
Nepoţii Eremia, la epitropul bisericel Teo
dor Spuderca şi la autorul, tn Braşov. 

* 

Tabloul (fotografie) celor cari 
au participat la adunarea generală a 
„Reuniune! înveţătorilor români din 
dreapta Mureşului" ţinută In Moneasa, 
este gata. Bl face cinste atelierului 
diu! Hönisch din Arad. Cine voeşto 
să-1 aibă, să se adreseze dlul 
Hönisch István, Arad, Szabadságtér 3 . 
Exemplarul costă 1 fl. 

* 
. Isvorul Precestel", canon de rugă

ciune cătră Născotoarea de Dumnezeu, o 
carte folositoare tuturor creştinilor, estrasă 
din .Penticostar*. — Preţul 12 cr. 

.T re i Doctori*, comedie lntr'un act, 
localisata din limba germană de Virginia 
A. Vlaicu. — Preţul 20 cr. 

„Poveşti poporale", de cuprins moral 
culese de S. Teodcrescu-Chirileanu. — Pre
ţul 8 cr. 

„Pălăr ia Ceasornicului", comedie ln
tr'un act de Mdm. Emilede Girardin, loca
lisata de A. G. N. — Preţul 25 cr. 

Toate patru se pot procura delà li
brăria Ciurcu din Braşov. 

„Vulturul", unica foaie umoristică ro 
mână ce apare tn Oradea-Mare sub condu
cerea d-lui Iustin Ardelean deschide 
abonament pentru al Il-lea semestru. Foaia 
e abundantă tn cele mai bune ilustraţiuni, 
caricaturi originale, glume, anecdote popo
rale, etc. Recomandăm cu toată căldura 
publicului nostru sprijinirea acestei foi care 
delà înfiinţarea ei tot mereu progresează 
desvoltâd cu bun succes ramul umoristic 
tn literatura noastră. Costul abonamentului 
de 6 fl pe un an si e a se abona del 
Aministraţiunea „Vulturului" tn Oradia 
Mare. (Nagyvárad) 

La administraţia 
„Tribunei Poporului" 

se află tn deposit spre vénzare următoa
rele opuri şi broşuri : 

„Teoria dramei" de Dr. losif Blaga. 
Preţul 1 fl. 80 cr. 

„Cuventări bis. de Massilontraduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 50 cr. 

„Lupta pentru drept" de Dr. R. Ihe-
ring traducere, de T. V. Păcăţeanu 
Preţul 1 fl. 

„Din vremuri apuse" de Iudita Se
cula, Preţui 50 cr. 

„Juvenilia", prosă şi versuri de 
Sextil Puşcariu. Preţul 8 0 cr. 

„Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
6Ю cr. 

„Pribeag", de I. Sceopul. Preţul 
76 cr. 

La facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugăm a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţiunea „Trib. Pop ." 

„Principiile politicei" (după 
Dr. Fr. de Holtzendorff) de Teodor V. 
Păcăţian. Formatul 8 ° mare, cuprin
sul 2 9 0 pagine, tiparul curat şi ce
tet. Preţul 2 fl. A apărut în institu
tul „Tipografia" din Sibiiu. In cartea 
aceasta, de netăgăduită valoare lite
rară, sunt tratate cu multă compe
tenţa teme din domeniul politicei, 
precum : Politica e — ştiinţă. Po
litica e — artă. — Conexiunea şiin-
ţel şi a artei de stat în procesul po
litic. — Raportul dreptului positiv 
cu politica. — Conflictele între ma-
nuarea dreptului şi a politicei prac
tice. Raportul între morală şi politică. 
— Scopurile ideale de stat. — Sco
purile reale de stat. — Scopul de pu
tere naţională al statelor. Scopul de 
drept individual în stat. — Scopul 
social-cultural al statului. — Armo
nia scopurilor de stat. 

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura 
ştientifică, în special însă celor-ce, 
conform posiţiel lor sociale, sunt 
chemaţi să fie conducëtorï politic! ai 
poporului nostru. De vînzare se află 
în librăria institutulu!„ Tipografia* din 
Sibiiu. 

Conferinţele înveţătoreştî, este titlul u-
neî cărţî de 212 pagini apărută tn tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
înveţătoreştî din archidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvanie! ţinute in 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sflrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale înveţă-
mêntulul." .Istoria naturală în şcoala popo
rală* şi .Remuneraţiunile şi pedepsele in 
şcoală 1 

Bibliografie. „Garol Г\ dramă naţio
nală în cinci acte, de Trai an Victor Ţeranu, 
a apărut la Bucureşti în tipografia M. 
Tickes, şi constituie o lectură interesantă. 
Ea se petrece în timpul rösboiului pentru 
independenţă (1877—78) şi începe expune
rea motivelor de rësboiu, decurgerea rës
boiului şi terminarea lui. 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costă 25 cr. se poate procura 
delà Tipografia „Aurora" din Gherla. 

„Propedeutica filosofica" pentru învë-
ţămentul secu dar, de Qregoriu Pletosu, 
profesor la gimnasiul român din Năseud. 
Partea I. Psichologia empirică, cu un adaus : 
bucăţi de lectură psichologică. Preţul 80 
cr. şi se află de vénzare la autorul in 
Năseud. 

„Teoria Dramei*, valorosul op literar-
didactic, scris de dl Dr. losif Blaga, zelo
sul profesor delà gimnasiul român gr.-or. 
din Braşov, se află de vénzare şi la a ! mi-
nistraţia ziarului .Tribuna Poporului* In 
Arad, de unde вѳ poate procura pentru pre
ţul de fl. 180, plus portul postal de 5 cr 
la exemplar. — .Teoria Dramei* este, Ja 
adevër, o carte de valoare, care cu plăcere I 
şi cu mult interes poate fi cetită de flecara 
membru al societăţii culte. 

A apărut „LITURGIA sfântului lovi 
Crîsostom" de Nicolae Ştef, Înv. In And, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal muite 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cântai 
naţionale. — Preţul unul exempl. 3 fi 
legat cu firme 50 cr. nu?! mult ; se află de 
vénzare Ia administrata ,Tr . Pop*. 

„Marşul studenţilor din Braşov" se 
numeşte o nouă composiţic raupicală a ti-
nerului maturisant delà gimnasiul român din 
Braşov, Iustin CI. Іщо, care a dat şi până 
acum frumoase probe de talentul seu 
musical. Composiţia a apărut In editura au
torului şi costă 20 cr. Studenţii tnsă o pot 
procura direct delà compositor, tn Gherla, 
cu preţul jumëtate. 

— Din interesanta revistă .Foaia Pe
dagogică", ce apare tn Sibiiu sub direcţia 
d-lui dr. D. P. Barcianu, au apărut N-ril 
13—14 cu următorul cupris : Cuvêntareros 
tită la încheierea anului şcolar 1898/99 la 
Seminariul Andreian, de prof. D. Comşa.— 
Disciplina şcolară, de Nicolau Simules u, 
director şi tnveţător la şcoala din Apoldul 
de-jos (Urmare). — Modele de lecţiuni : Fata 
săracului cea isteaţă. Poveste de P. Ispi-
rescu, de Dr. Petru Şpan. — Cari sunt cau 
sele, din cari nu prea progresăm în tnveţă 
mêntul educativ în şcoalele poporale delà 
sate ? 1 De înv. Paicu. — Din literatura şco 
Iară. — Informaţiuni — Felurimi. — Cores
pondenţă. 

* 

„Românii Săcelenl", саизеіѳ de
cadenţei lor eoonomice şi mijloacele 
de îndreptare. Disertaţiune de Ioan 
I. Lăpâdat, tipărită de „desp. Braşov 
al Asociaţiunii". Broşură vrednică a 
fi cetită şi în alte părţi, nu numai 
In Săcele. 

„Drepturile, datorinţele şi respon
sabilitatea mer, Hor de direcţiune", de 
Alfred Kormos, trad. de Constantin 
Pop, funcţionar la „Albina". Carte 
foarte importantă pentru membrii din 
direcţiunea tuturor institutelor de 
bani şi a ori-căror societăţi pe acţii. 
Costă 1 fl. 5 0 . 

Invitare la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pt 

Qua/t. III respective semestrul II. 1899 Ы 

„TEIBUNA POPORUJLUPÎ 
Condiţiunile de abonament, însemnaţi 

şi în fruntea foii, suni cele următoarei 

I 
In Monarchie : j 

Pe un an fl. 10.4 
i 

Pe V« an „ 5.-1 
Pe V* an . . , „ 2Д 
Pe o lună , l.-ş 

Pentru România şi străinătate. j 

Pe un an franci 40.-f 

KUMEJU1 DE DUMINECA í 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie рега^ 

popor, cu 2 fl. pe un an, avm 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagk: 

ale foii de zi, plus un adaus popon* 

de 4 pagine. 
i 

Administraţia ' 

„TRIBUNA POPORULUI.' I 
s 

ттт&а *Шят Ptsemstet" A B S * * P* s r* i e Ш ar^l » B U in Awxi. 


